

全国班组长大赛，电力赛道杭州夺魁

朱小伟 应昊翰 张 蕾

8月21日下午，首届全国“红旗杯”班组长大赛决赛在吉林长春闭幕。国网杭州供电公司谢超夺得电力赛道个人第1名，洪怡婷获第2名。根据大赛规定，谢超可申报全国五一劳动奖章，所在班组确认符合条件后将被授予全国工人先锋号。

据悉，本次大赛是中华全国总工会推进“559”工作部署的重要举措，内容覆盖铁路、建筑、电力、化工、机械等10个行业，初赛参赛人数超过65万人，其中电力赛道报名人数超13万人。

今年以来，国网杭州供电公司瞄准建设世界一流企业和打造全国一流班组的目標，持续推进“强基固本、队伍登高”主题年各项任务，精心谋划产业工人队伍建设，优化构建青年人才培养平台机制，培育和打造了一支具备专业知识、精湛技艺和创新精神的高素质班组长队伍。

“得益于公司打造的‘文武创智’四



国网杭州供电公司员工获得首届全国班组长大赛电力赛道第一名。

韩冲 摄

库，让我们有专业的技能教练组织内训、模拟比武竞赛，为我们搭建了成长成才平台。”谢超说。

“文武创智”四库平台以“习文弄武、数创研智”为核心理念，围绕人才培养一条主线，打造了“文武创智”4条路径，组建了劳模先进、技术能手、创新精英、智库专家4支团队，并以岗位练兵选尖兵，选拔推荐优秀人才竞赛等方式，实现人才带动人才、专家点亮专家的良好局面。

强基固本、队伍登高，国网杭州供电公司正借助“杭电学堂”“四库”等平台，更好地实现“好种子”“好苗子”的早培养、早历练和早储备。从人才风景到全景，一代代杭州电力人挺身而出，带着对新时代的思考和专业体会，奋力交出助推企业战略转型的高分答卷，合力形成人心齐、人思进、干劲足的生动局面。

特勤蓝焰 服务群众

在宁波，无论是爱心活动现场，还是救助危急时刻，我们总能看到一群蓝色身影，他们是烈火金刚“特勤蓝焰”志愿服务队伍。

近年来，宁波市消防救援支队特勤大队扎实推进“枫桥式消防救援队”建设，成立“特勤蓝焰”志愿服务队伍，以党建引领深入驻地开展形式多样的志愿服务活动，为宁波消防发展贡献青春力量。

便民为民，服务有温度。在面对戒指卡手、小孩被困、摘除马蜂窝、抓蛇等问题时，大队志愿者总能第一时间奔赴现场，为群众解决生产生活实际困难。同时，依托营门岗哨在大门口设置党员志愿服务亭，免费为群众提供茶水、休憩、充电、借伞等服务，让市民24小时享受志愿服务亭带

来的便利。大队还积极组织党员指战员带头参与无偿献血，用浓浓爱心，充满正能量。

护民惠民，保障有力度。大队发挥“特勤蓝焰”志愿服务精神，走进辖区养老院、老年公寓福利院等机构，关爱老年人、了解老年人生活状况、提供力所能及的帮助，为敬老院全体护理人员开展消防安全知识培训；在六一、寒暑假、防火减灾日等重大节点，开展消防队站开放日、防火减灾应急宣传教育等活动，并邀请社会团体、企事业单位参观学习，通过现场展示、实操演练等形式做好消防宣传教育工作，形成全民“学消防、懂消防、会消防”的良好局面。

(王志梁 俞琳)

多维守护 网络安全

近年来，绍兴市上虞区人民检察院依托网络法治办公室，以检察自觉聚焦网络法治工作的新兴领域，从专项打击、综合治理、融合保护、网络普法等多维度布局，守护“云”上安全。

2024年1月，上虞区检察院受理了一起网店恶意刷单差评破坏生产经营案，“网络不是法外之地，网络空间延伸到哪里，法治就应覆盖到哪里。”该院党组书记、检察长何江介绍，面对当前的网络犯罪形势，上虞区检察院成立院网络法治检察办公室，将网络法治内容审查接入院内融合监督线索移送机制，依托数字检察摸排，推动各业务部门对网络空间形成保护合力，同时制定电信

诈骗犯罪证据指引、两卡犯罪证据标准等办案规范，引导公安机关对网络犯罪涉案财物每案必查，实现关键电子数据区块链存证的全覆盖。

在推动形成惩治网络犯罪检察合力时，上虞区检察院也在不断加强与外部力量的沟通联系，强化同上级公安机关、网信部门、涉网大队的配合协作，就涉网案件定性、侦查取证、法律适用提出意见，传导统一证据标准。

此外，该院还探索建立“办案+听证+释法”模式，利用互联网发布典型案例、反诈小视频、举行公开听证等形式以案释法，定期开展法治进社区、学校、集市活动。

(朱银燕 王婧)

规范整治 非标清零

为进一步规范电动自行车市场秩序，有效降低交通、消防安全事故数和伤亡率，连日来，台州市市场监督管理局联合公安、商务等部门开展电动自行车全链条整治行动，加速推进全市备案非标电动自行车淘汰更新。截至目前，全市库存备案非标电动自行车注销425辆，实现备案非标电动自行车“清零”。

该局通过掌上执法系统和录入检查信息，实现电动自行车经营单位底数动态实时更新，针对检查过程中发现的问题隐患，定期开展“回头看”，确保整改到位。同时，普及《产品质量法》《浙江省电动自行车管理条例》等法律法规，发放《电动自行车“十个严禁”安全使用告知

书》《电动自行车、蓄电池产品安全使用提示》等宣传资料，签订《电动自行车销售单位公开承诺书》240余份。

此外，该局加强与公安、商务、镇街等单位的联动，全面排查经营户销售资质，在售电动自行车的铭牌、合格证、3C标识等资料是否齐全，是否存在非法加装、改装、拼装、非法篡改车速，是否存在生产销售不符合国家标准的电动自行车及相关产品等违法违规行等。

该局将持续开展电动自行车全链条整治，加大对生产销售单位的监督检查和执法检查力度，为群众营造诚信经营、守法经营的消费环境和放心放心的消费环境。

(孙杨倩)

清风拂面 廉润心田

杭州市西湖区北山街道沿山河社区，一场廉洁文化的盛宴正悄然上演。一幅“河畔三园廉洁文化路线导览图”以沿山河为轴线，串联起廉洁文化墙、清风亭等14处独具特色的廉洁文化点位，形成了一道亮丽的风景线。

近年来，北山街道纪工委坚持以廉润心、以文化人、廉旅融合的工作理念，立足省城街道优势，积极深挖廉洁元素，精心涵养清风廉韵，借助党建共建契机，打造廉洁文化教育阵地，形成了一社一品的廉洁文化宣传矩阵。

为增强廉洁文化的传播力和感染力，北山街道纪工委推动各社区借助传统节日契机，与共建单位“廉建”、与居

民群众共享，开展了一系列寓教于乐的廉洁文化活动：读廉书、写廉字、包粽粽、制廉扇……这些活动不仅丰富了居民的日常生活，更在潜移默化中传递了崇尚廉洁的价值观。“重在参与，咱们通过闯关‘寻宝’，探寻‘红色足迹’，既充实有趣，又深受教育。”社区居民沈阿姨在参与“廉线寻宝”活动时如是说。

下一步，北山街道纪工委还将结合老旧小区改造等实际工作，因地制宜增加好人好事、家风家教等方面的宣传教育元素，让廉洁文化更加贴近居民生活，实现倡廉于有形、润物于无声的目标。

(宋加玉 胡菲菲)

西湖区：深挖红色资源，锻造干部队伍

沿着杭州市西湖区留下老街旁边的山道来到和家园南社区，这里的游园内有一口水井，是上世纪50年代被授予荣誉称号的“硬骨头六连”开挖，故取名“红六井”。水井后塑有猎猎红旗，上面刻写着铮铮入党誓词，共同向前来观仰的人们讲述着英雄部队爱党爱国、艰苦奋斗的忠勇事迹。

饮水思源，睹物思人。留下街道深挖红色资源，通过挖掘“硬骨头六连”红色文化内涵，将这里打造成了“红六井”党员干部教育培训基地，为党员干部教育送上“活教材”。让党员干部在汲取红色养分的过程中，加深对红色文化内涵的理解，让红色文化融入更多人的血液。

近年来，西湖区不断深化省委“新

春第一会”提出的“三支队伍”建设，制定了“8+1”体系框架，重点聚焦高素质干部队伍建设和高水平创新型人才和企业队伍建设及高素质劳动者队伍建设等方面，在全区上下形成了全域全员全程抓“三支队伍”建设的格局。健全“干中学、学中干”能力提升机制，加强系统培养和实践锻炼。深化“西湖菁英领跑”计划，组建年轻公务员“成长营”，加强年轻干部梯队建设。继续选树“六六行动先锋”暨西湖区担当作为好干部，坚持严管厚爱并重。

留下街道在此基础上，重点突出村社干部队伍建设，深化“留雁锻造”工程，通过建强阵地、制作课程、讲好故事，引导广大党员干部赓续红色血脉，

在接受学习教育中，不断提升村社干部“高质量发展、服务群众和防范化解风险”三种能力。

除了深刻挖掘“红六井”等红色资源，打造党员干部教育培训基地外，留下街道还充分发挥基层党建在社会治理中的积极作用，组建了“争星晋位、全域建强”“星青年计划”梯队干部导师团，旨在通过区管领导帮带村社（楼宇园区）书记、中层干部帮带两委班子成员、村社（楼宇园区）书记帮带年轻干部的模式，分三个导师梯队对村社后备干部进行帮带培养，分步骤、有重点地教理论、传经验、授技能、带作风，为村社后备力量储备及干部能力建设提供有力支持。

这个帮带培养，可不是说说那么简

单，根据计划，导师们要将“十八般武艺”都传授给后备干部。创新开展“实地+实景”的现场教学、“主体+专题”的课堂教学、“现场+互动”的教学培训模式，比如要教理论，即突出政治学习和党性锻炼，帮助干部们树立正确的世界观、人生观、价值观，提高政治觉悟和思想素质；要传经验，即通过现场教学、案例交流等形式提升实效，指导帮带对象明确目标举措，提高业务能力和管理水平；要授技能，即言传身教，督促年轻干部在工作的“摸爬滚打”中实践、快速提升过硬本领；要带作风，即带头作表率，把高标准履职尽责作为基层干部的基本要求，不断提升各项工作能力。

(楼嘉雯 杨吟)

情系“一老一小” 共绘幸福画卷

“一老”连着“夕阳”，“一小”连着“朝阳”，关乎民生、连接民心。台州市路桥区社会事业发展集团有限公司（以下简称路桥社发集团）通过一系列创新举措，在民生实事上用心发力，打造“长幼共情”品牌，让“一老一小”在家门口就能享受优质服务。

据悉，路桥社发集团依托区域居家社区嵌入式养老服务机构“老省心”综合体，为社区内和周边有需要的老年人提供专业护理、生活照料、精神慰藉、居家上门服务综合性养老服务。今年1月，该集团组成“一老一小”志愿服务者团队，目前已累计服务总量4500余人次。

以路桥区洋洪社区“老省心”的食堂送餐服务为例，这项养老助餐特色业务，不仅在“老省心”综合体设置点位，还有其他独立点位，以当地街道、社区为范围，提供送餐上门、私厨上门、熟食预订、免费食材加工等服务，赢得群众的好评。

目前，路桥社发集团在路桥区的养老产业布局初具规模，运营管理的共有



新桥镇华章村“老省心”综合服务体

2家“老省心”综合服务体，包括路北街道洋洪社区“老省心”、新桥镇华章村“老省心”2家服务中心以及31家照料中心。

在托育领域，路桥社发集团也提交了亮眼的民生答卷，旗下现有3家托育园。其中，社发托育园服务中心是路桥首家公办托育园，探索研学与早教相结合，打造“医育教”融合办园特色，获评台州市“爱心托育”单位；路桥区托育综合服务中心托育园是路桥首家事业单位举办的示

范性普惠托育园，备受社会欢迎，助推路桥区快速增加托育服务供给，打造了优质高效的托育服务“社发样本”。

路桥社发集团下属养老服务公司负责人表示：“目前，集团基本形成了养老、幼教托幼、助餐、陪护、物业、文体、游泳健身、安保、配送等全产业链一体化服务体系。养老服务公司未来还会不断深化服务体系，比如已有的养老助餐服务可与托育进一步联系，创新推

出养老育幼服务供给模式，衍生儿童套餐餐服务，满足儿童就餐、学习、游戏、娱乐等需求……”

今年，路桥社发集团创新推出“路安通”数字化改革平台，旨在缓解学校周边交通问题，提供高质量出行服务，增强民众生活的获得感、幸福感。该项目前不久荣获第二届“新绿杯”信息通信行业赋能碳达峰碳中和创新大赛东部区域决赛二等奖，预计年底实现应用全区覆盖，力争2025年完成台州全市覆盖并向全省推广。

聚焦“一老一小”，托起“朝夕美好”。路桥社发集团创新推出的“朝夕相伴”双龄共养服务“模式和“路安通”交通模式，旨在为“一老一小”打造更加便捷的硬件基础，积极探索“机制共建、设施共享、平台共融”的新路径，引导理念为导向的村级组织考核评价体系建设，将村民的直接需要放在更加突出的位置，推动农村基层党组织全域建

杭州余杭

走访协商解民忧 测评考核集民意

王贺 江涛

“大伯，这是村干部满意度调查问卷，不记名，您可以对每个村干部打卷，说出意见建议。”杭州市余杭区雅城村驻村选调生和驻村联村干部在“梨民百姓评”周三走访中与村民张大伯深入沟通，详细记录其对村庄大事小事的宝贵看法，并将填写好的匿名问卷妥善保存。

眼下，为深入贯彻党的二十届三中全会精神，坚持以人民为中心，践行

全过程人民民主，深化党组织引领下“众人的事情由众人商量”新实践，余杭区正开展“连心访 商量办”联系服务群众专项行动，通过入户走访、主题宣讲、协商议事等形式，切实提高基层干部做好新时代群众工作能力，力争民生问题解决在一线、矛盾纠纷化解在一线。

鸬鸟镇地处余杭区西部山区，老年人占比约三成，活动范围大多在村

内，推进村级组织班子建设、激励村干部履职尽责至关重要。为加强村干部深入服务群众能力，鸬鸟镇推进“梨民百姓评”村级组织班子建设全过程考核评价，重塑村干部考核机制，以月抽查、季评议、年度考核三个时间维度为界，优化以解决实际问题、让村民群众满意为导向的村级组织考核评价体系，将村民的直接需要放在更加突出的位置，推动农村基层党组织全域建

强、全面过硬。

在鸬鸟镇雅城村，村民群众对村干部测评比重由40%提高到60%，由组团联村干部、驻村选调生交叉分组下发测评问卷，避免评议“讲人情”“讨满意”。综合月度满意度抽查、季度综合汇报、年度总结晒绩，形成村干部考评年度成绩单，优秀者给予上浮绩效工资与评优评先活动优先推荐，末位者将约谈整改，为村级组织换届、后备

干部选育提供重要衡量依据。

“连心访 商量办”联系服务群众专项行动以各类民情走访形式了解掌握群众在就业创业、生产经营、“一老一小”等方面的困难需求，聚焦村社重点事件，开展协商议事活动，优化议事评价处置闭环机制，有效激发基层自治活力，如雅城村以周三走访、“围鸬鸟话”等形式上门走访26次，收集村民需求184件，已解决需

求180件，化解矛盾纠纷20条，助力农贸市场升级改造、未来乡村示范带、农村私人建房集聚区等项目有效推进。

下一步，余杭区将以“连心访 商量办”联系服务群众专项行动为契机，强化“站在一起、想在一起、干在一起”新优势，努力提升干部为民服务能力，合力化解民生难题，描绘基层治理美好新画卷。

(宋加玉 胡菲菲)

G56杭徽高速2024年留下至玲珑段道路整治提升期间交通管制施工公告

因G56杭徽高速2024年道路整治提升施工需要，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条规定，计划于2024年8月31日至10月20日（每日22时至次日6时）在G56杭徽高速留下至玲珑段不定期实施断流施工。具体如下：

玲珑往临安断流施工期间：G56杭徽高速玲珑入口关闭，往杭州、湖州、金华、绍兴方向车辆可由G329国道、九州街绕行。
临安往玲珑断流施工期间：G56杭徽高速临安入口关闭，往黄山、宣城、千岛湖方向车辆可由G329国道、九州街绕行。
青山往青山湖断流施工期间：G56杭徽高速临安入口关闭，往杭州、湖州、金华、绍兴方向车辆可由G329国道、科技大道绕行。
青山湖往临安断流施工期间：G56杭徽高速青山湖入口关闭，往临安、黄山、宣城、千岛湖方向车辆可由G329国道、科技大道绕行。
汪家埠往留下断流施工期间：G56杭徽高速九峰、余杭入口关闭，往杭州、湖州、金华方向车辆可由S43西复线、S14杭长高速绕行，也可由地面道路G329国道、文一西路等绕行。
余杭往汪家埠断流施工期间：G56杭徽高速余杭入口关闭，往临安方向车辆可由S14杭长高速、S43西复线提前绕行，也可由地面道路G329国道、文一西路等绕行。

施工如遇雨雾天、节假日等特殊情况将顺延，具体施工信息及道口开闭情况，请通过司乘人员密切留意FM93、浙江日报、百度出行与高德地图等发布渠道，实时关注路况及沿线告示和情报板提醒，合理选择出行时间和出行路线。

受交通管制影响的单位和市民请提前做好工作和生活，规划选择好出行路线，并遵照现场交通标志指示，安全有序通行。请社会各界和广大群众给予理解和支持。

特此公告！

杭州市公安局高速公路交通警察支队
杭州市交通运输行政执法总队高速公路执法四大队
浙江省交通集团高速公路杭州北管理中心
2024年8月25日

《传媒评论》

第八期要目

封面 / COVER
“打井”关键在选对位置/沈晶晶...09
谈谈讲好故事的三大要点/王世琪...12
故事，在路上/陆 遥...15
宏大叙事框架下表达“不在场”的力量/苏 轶...18
创新视角与叙事 让“第一视点”不一样/蒋 铎...20

聚焦 / FOCUS
新技术驱动媒体服务模式的变革/钱伟刚...22
从浙报集团创新编制CSR报告，看新时代媒体集团如何践行社会责任/吴秋菊...26
今天我们应该怎么做记者 / HOW TO BE A JOURNALIST
全媒体时代，如何做舆论监督/路 平...30

观察 / OBSERVE
再谈背景材料在息写作中的运用/张雅娟 方一柳 朱玉香 宗苗森...33
技术派 / TECH GEEK
深度融合与意义重构：生成式AI浪潮下的智媒体变革路径探析/沈婉仪...36

本刊可在各地邮局（所）办理订手续，邮发代号32—229 全年订价 96元
邮发征订与本刊编辑部直接联系